浙江大学土地与国家发展研究院指导委员会第二次全体会议在北京召开
12月7日上午，浙江大学土地与国家发展研究院指导委员会第二次全体会议在北京召开。会议审议了研究院2015年工作总结和2016年工作计划，商议发展中面临的问题，谋划重大智库产品和发展事项。国土资源部党组成员、副部长、研究院指导委员会主任王世元会见与会委员。浙江大学校长、研究院指导委员会常务副主任吴朝晖、国土资源部党组成员、国家土地副总督察、研究院指导委员会常务副主任严之尧出席并讲话。参加会议的还有20多位司局长和厅局长领导。委员们一致认为研究院的开局是很好的，成绩也是显著的，对研究院的发展给予了充分的肯定。
吴朝晖校长在会上发表了三点意见：第一，充分肯定了研究院在短短一年时间里所取得的成绩。研究院成立时间虽短，但通过智库产品，如《土地观察》、《全球土地》等的发布已在国内形成一定的影响，通过国际化合作平台的搭建，系列国际会议的举办也产生了一些国际知名度，发展势头良好。
第二，研究院要定位于高端，期盼把研究院打造成国家级新型特色智库。研究院定向是学术资源的平台，定格在智库，而且是定格在有特色的国家型智库，这是不容置疑的。要把智库打造好，关键是把握好以下三个方面：
一是智库建设一定是问题导向，不是学术导向，而且是国家急需的问题导向。研究院智库建设的重点是解决国家发展中的迫切需要解决的问题，这些问题也许不是单一学科所能解决，而是需要综合性学科才能解决的问题，因此要凝练好智库研究的方向和具体问题。吴校长认为研究院每年一次的指导委员会非常重要，它可以为研究院智库研究方向的凝练和研究课题的选定提出建设性的意见，指导研究院做好智库建设和智库产品。
二是研究方法要创新。现在做智库必须借助于对目前研究方法和手段的创新，比如说大数据应用等。因为多个学科交叉过程中产生的问题，用单一学科是解决不了的，必须通过多学科综合协调和创新，用一些新手段，新的研究范式才能得到解决。所以研究方法的创新应该成为土地与国家发展研究院这个智库发展建设的重要特点。土地问题，从天上看，应用高分数据，才能看得比较清楚，所以研究院未来开展土地问题研究，要创新研究方法，要用数据说话，要运用多学科的优势。
三是要开放办院，汇聚智力。智库研究的变化趋势表明，研究院一定要开放办院，要汇聚浙江大学已有的相关研究团队，要与国土资源部下属的单位进行合作，并形成一个制度性的合作机制和既定政策，甚至把国际上的一些资源吸纳进来，这样智库才能得到很好的发展。开放性的办院，还一定要建立专职、兼职、跨职相结合的制度，汇聚智库研究人才。吴校长认为，现在国家重视智库，国土资源部重视智库，浙大也重视智库，他要求土地与国家发展研究院要走到前面，做到实处。
[bookmark: _GoBack]第三，国土资源部和浙大合作，为共同推进研究院的发展提供支持。一年以来学校高度重视，出台了相关支持智库的文件和政策。土地与国家发展研究院一定是一个重中之重的项目，学校将在人员编制给予支持，常规性日常的运行费用予以保障。其次学校希望能够建立智库人才评价机制，利用高校比较强大的汇聚人才开放性平台，成形人才汇聚机制，给研究院发展提供持续的支持。土地与国家发展研究院是国土资源部和浙江大学共建的研究院，我们希望国土资源部部能够继续关心支持研究院的发展，充分发挥研究院两个委员会的作用，指导委员会主要在重大需求上给与重要支持；学术委员会主要在学术资源汇聚上给与支持，这对研究院把握方向、确定问题，解决问题极为重要。也希望在开展挂职、兼职等人才交流方面到的大力支持，研究院也将为部里做好高端人才培训服务；希望部里一些数据能形成共享机制，这对研究院的发展也是很重要的。最后，吴校长希望研究院在国土资源部各位领导的关心支持下，把研究院打造成国土资源部和国家发展的重要智库，在国际上有重要影响的智库。
严之尧副总督察指出，浙江大学土地与国家发展研究院成立一年来发展势头良好，智库产品初具社会影响力，充分发挥了国土资源决策咨询作用，合作平台和战略联盟拓展取得可喜成绩，同时成立高层次的学术委员会，进一步拓展了学术研究视野。但目前研究院刚刚起步，要在体制和机制上进一步改革、创新、完善，全面提升研究院智库建设水平，要努力打造智库品牌，积极筹集建设经费，着力建好研究团队，做好高端人才培养，同时要开门办智库、开放办智库，做到供需有效对接、工作一体联动。
严之尧总督察强调，目前国土资源部正积极构建国土资源新型智库发展的新格局。国土资源智库作为中国特色新型智库的重要组成部分，要紧紧围绕党中央、国务院的重大战略部署，结合国土资源工作实际，坚持高端定位，突出专业特色，做好顶层设计。一要将客观实际作为立足点，全面深入地总结中国土地管理实践、提炼中国土地管理经验，用中国理论回答中国问题，用中国话语解读中国道路，用中国制度解决中国问题；二要把制度创新作为切入点，强化问题导向，增强理论和政策创新能力，开展具有前瞻性和针对性的政策研究，以科学咨询支撑科学决策，以科学决策引领国土资源事业科学发展；三要把服务土地管理中心工作作为着眼点，发挥好国土资源新型智库的优势和平台作用。


